Lagemable gruppierte Daten —
Ubung Beispiel
O




Lesekompetenz als ordinal behandelt. LagemaBe: Modal Klasse und Median

Klasse:

Median Klasse

Modal Klasse

Fiir den Median:

GrofBte Haufigkeit
Uberschreitet die Position 16208
Lesekompetenz /

Untergrenze | Obergrenze fi / Fi Pi Mi Mi*fi
250 300 1013 1013 / 3.13% 275 278575
300 350 1875 2888 / 8.91% 325 609375
350 400 3150 603§/ 18.63% 375 1181250
400 450 4659 1 0_@7 33.00% 425 1980075

5976 (16673 > 51.43% 475 2838600
’\6_1 89:‘ 22862 70.53% 525 3249225
5159 28021 86.44% 575 2966425
3008 31029 95.72% 625 1880000
1387 32416 100.00% 675 936225
32416 Summe 15919750

n=32416 (gerade) > Wir suchen in Position n/2= 16208




Lesekompetenz als Intervall behandelt. LagemaBe: Modus, Median

(Interpolation) und Mittelwert. Py
OGyuk 0G MK
Lesekompetenz / y / /
Untergrenze | Obergrenze /(l / Fi Pi / Mi/ Mi*fi
250 300 1013 }/ 1013 313% A 2 278575
300 350 /| 1877 2888 891%/ | /325 609375
Klasse vor der MK (VMK) 350 400 350 6038 18,66 375 1181250
—> 400 {450 ) Y 4659 10697 33.00% 425 1980075
Il \\E [¢ o
Median Klasse (VIO 450 { 500 2™| 5976 16673 51.43% 475 2838600
500 550 6189 22862 70.53% 525 3249225
. 550 600 5159 28021 86.44% 575 2966425
Wobet: 600 650 3008 31029 95.72% 625 1880000
OGyyk: Obergrenze vor MK 650 700 1387 32416 100.00% 675 936225
Py Kum. Rel. Hiuf. vor MK Summe 32416 Summe | 15919750
OGk: Obergrenze der MK
Pyt Kum. Rel. Hauf. Der MK
Median kumuliert 50%.
Interpolation der Median:
- 50-P *(0Gmk—0G 50—33)%(500—450
% = 0Gywmk _I_( vMK)*(OGmk ~0GymK) _ 450 +( )*( )=496.12
(PMk—PvMEK) (51.43-33)
Mit der kumulierten absoluten Hiaufigkeit geht‘s Siehe letzte Folie.
auch:
- 16208—F *(0GMmg—0G 16208—10697)*(500—450
% = 0Gymk ( vMK)*(0GMK—0GyMK) _ 450 +( )*( )=496.11

(FMk—FyMmK) (16673-10697)



Lesekompetenz als Intervall behandelt. LagemaBe: Modus, Median
(Interpolation) und Mittelwert.

Addiert um alle Untergrenze und Obergrenze zu

haben _ (250 + 300)
Lesekompetenz // e {
Untergrenze m fi / Fi Pi \ Mi Mi*fi S g

250 == 300 1014 1013 3.13% No75 278575 /

300 350 1§//5 2888 8.91% 325 609375 £

350 400 #i50 6038 18.63% 375 1181250

400 450 /4659 10697 33.00% 425 1980075

450 500 J 5976 16673 51.43% 475 2838600

500 550 6189 22862 70.53% 525 3249225

550 600 / | 5159 28021 86.44% |/ 575 2966425 ¢

600 650 3008 31029 9572% /| 625 1880000 |

650 700 1387 32416 100.00%/ 675 936225 575 % 5159
Summe 32416 / Summe 15919750

/ / \
450 4+ 500
n M5=—( > ) Zfi*Mi

Y fi*M; 15919750
n 32416

X = 91.11



